

## 对“拳之味”的文化寻绎

金玉柱<sup>1, 3</sup>, 张再林<sup>1</sup>, 王岗<sup>2</sup>

(1.西安交通大学 人文学院, 陕西 西安 710049; 2.武汉体育学院 武术学院, 湖北 武汉 430079;  
3.西安交通大学 城市学院, 陕西 西安 710018)

**摘要:** 以“味”文化为切入点, 在“味”的哲学理念下提出“拳之味”的理论命题。研究认为: “拳之味”是拳种风格特征的形象化表达, 是“拳之特性”与“我之理解”的文化融合, 是“意的注入”到“式的形成”的文化生成; “味之拳”是体悟拳种技法精妙与深邃的通达之道, 是理解武术“技击原理”与“文化本真”“技术外展”到“精神超越”文化生产的体认路径, 具有形下与形上沟通的桥梁作用; “味道”是拳之“有味之道”的理解与把握, 是中国武术演练的理想方式与终极目标。

**关键词:** 体育文化; 中国武术; 身体哲学; 味道; 时代价值

中图分类号: G852 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2017)03-0024-06

### Cultural interpretation of “boxing flavor”

JIN Yu-zhu<sup>1, 3</sup>, ZHANG Zai-lin<sup>1</sup>, WANG Gang<sup>2</sup>

(1.School of Humanities and Social Sciences, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710049, China;  
2.Wushu Department, Wuhan Institute of Physical Education, Wuhan 430079, China;  
3.City College, Xi'an Jiaotong University, Xi'an 710018, China)

**Abstract:** Starting with “flavor” culture, the authors put forward the theoretical proposition of “boxing flavor” under the philosophic concept of “flavor”, and the following opinions: “boxing flavor” is the visualized expression of boxing style characteristics, the cultural fusion of “boxing characteristics” and “my understanding”, the cultural generation from “meaning injection” to “style formation”; “boxing flavor” is a way of comprehending boxing technique subtleness and profoundness, a path of understanding the cultural production of Wushu “boxing principle” and “cultural truth” from “technical extension” to “spiritual transcendence”, provided with a bridging function for physical and metaphysical communication; “flavor” is the understanding and grasping of boxing having the taste and texture, the ideal way and ultimate goal of Chinese Wushu practicing.

**Key words:** sports culture; Chinese Wushu; body philosophy; flavor; times value

“味”是中国哲学概念独特的审美范畴, 滋养并生存在中国艺术文化的各领域, 以味论诗、以味论书、以味论画、以味论乐等已成为文人墨客常态的文化审美追求, “言艺必言味, 论美必尚味”<sup>[1]</sup>也就成为艺术领域的审美理想。自从先秦以来, 便有关于“味”的言论, 如, 老子的“味说”<sup>[2]</sup>、庄子的“味外味”<sup>[3]</sup>, 以及唐代司空图的“诗味理论”<sup>[4]</sup>, 南北朝时期刘勰《文

心雕龙》中“味”的审美思想<sup>[5]</sup>, 梁钟嵘的“滋味说”<sup>[6]</sup>, 清代陈廷焯的《白雨斋词话》中的“词味论”<sup>[7]</sup>等, 都从不同角度对“味”进行美学解读, “味”俨然成为了评判艺术文本的重要尺度。对于“拳之味”的论说早在 20 世纪 90 年代初就有相关学者提出, “从整体的全局着眼, 安排动作结构的进退闪展、起伏转折, 使套路充满生机, 独具一格, 不仅表现了完成这样一个套

收稿日期: 2016-11-12

基金项目: 国家社会科学基金项目“中国武术的国家地位及社会责任研究”(14BTY076); 国家社会科学基金项目“身体哲学视域中的中西体育思想比较研究”(15BTY001)。

作者简介: 金玉柱(1984-), 男, 回族, 副教授, 博士研究生, 研究方向: 武术文化与社会。E-mail: jinyuzhu123@163.com

路所需要的动力，而且也表现了技击的哲理性和结构的艺术性，寓美于其中，也正是人们常说的有味”<sup>[8]</sup>。

“武术竞技套路技术创新应在武术的‘四击’‘八法’

“十二型”上下功夫，在武术的手、眼、身法、步的变化上下功夫。可惜，现在有些教练员和运动员忽视了这一点。有的随意表现，没有尚武意识，动作空，没有回味”<sup>[9]</sup>。“武术的一招一式，只要功力到了，怎么打都够味”<sup>[10]</sup>。“没精打采，神气不足的演练，不能代表中华民族的风格。‘精、气、神’是武术之宝，武术的‘味儿’就应该出在其中”<sup>[11]</sup>。以上诸位专家学者所特指的拳中之味，不是酸也不是甜，而是一种感觉、一种意味、一种境界，也就是说当你演练一招一式时，能使你在内心甚至在精神上产生一种愉悦的感受，通过拳之感进入更深层次的知觉系统。味与拳的内在契合最终促使味逐渐融入拳之中，并且形成以“拳之味”为审美特性的表现形式，拳有味还必须“以味味之”，也就有“味之拳”的形成，从而“味”以双兼的特性贯通了品与练这两个领域。所以，味与气、意、神、趣、兴、象、镜等中国武术众多悟性范畴有着同样的知识性地位，因为“拳之味”体现了一种形下与形上沟通的桥梁作用。当下中国武术发展面临种种困境，主要的原因是文化模仿下的自身味道的缺失，所以对拳之味的哲学解读对于中国武术的发展具有理论和实践的指导意义。

## 1 “拳之味”的哲学释义与文化表达

### 1.1 “拳之味”是拳种技法风格的形象化表达

中国武术有近 129 个拳种，每个拳种都有着独特的技法风格特点，也就是说有着不同的“味”，然而它们的组成要素都是一样的，也就是“手眼身法步，精神气力功”，不同的拳种通过对这 8 个方面进行适当的分配、调整、组合，再经过习武者日积月累的研究与琢磨，最终形成了独具一格的拳种类型。中国武术按地域特色分为三秦武术、三晋武术、八闽武术、古越武术、燕赵武术、中州武术、燕京武术、巴蜀武术、荆楚武术、齐鲁武术等十大地域武术。地域武术与自然地理、气候条件、饮食习惯等有着紧密联系，因此不同地域的拳种也就形成了独具风格的自身特色和深厚的地域文化内涵，也正因为如此，中国武术才形成了拳种林立、百花齐放的局面。拳种味道各具特色，因此也就有了刚柔相济，行云流水的太极拳；形如游龙，转似鹰盘的八卦掌；迈步如行犁，落脚如生根的形意拳；双拳密如雨，脆快一挂鞭的翻子拳；刚烈威猛，灵巧绵密的南拳；冷弹脆快硬，沉长活柔巧的通臂拳；舒展挺拔，功架整齐的查拳等。

“拳之味”是习武者不断追求的习武目标，从刚入门着手练习基本功、基本技术、基本招式，到一招一式的形成，再到有“味”的产生，拳种风格特征有了一定的表达，拳越练越有感觉，越来越能举一反三，越来越能随心所欲，这是对所练拳术的一种深刻的理解，也是对技法特点的全面掌握。也就是说“习武者已经超越了一般的规矩绳墨之束缚，不再局限于某些具体的技术规则的限制，有味的武术演练在一定程度上或者说已接近或已达到‘化乎规矩’的水平”<sup>[12]</sup>。有没有味，也就是说拳的技法风格有没有得到很好的展示和演练，有没有使得拳之形象得到完美表达，这是一个持久的过程，只有通过“夏练三伏，冬练三九”的长年“细嚼慢咽”和反复“品尝体味”<sup>[13]</sup>，才能最终演练出拳的真实之味。这种味最终将会是一种意犹未尽的感觉，一种庄子所言的“大味”。

1)拳之味是“拳之特性”与“我之理解”的文化融合与表达。

与西方不同，中国传统文化自古提倡“万物一体”，人与物、道都在“一体之内”。“万物一体”之“一体”并不是悬空的命题，亦不是意识营造的境界，而是在身之体得到体现，在“身体力行”之中得到证明。承认人与物之间的开放性，天地、万物、他人都可以进入我，我也可以进入天地、万物、他人<sup>[14]</sup>。所以，不论物也好，道也好，与人接触便有了人之味。

武术亦是如此，地域的差异形成南北不同的武术风格与特色，如黄河流域及其以北地区地势多平坦，自然环境较为恶劣，由此形成了擅长腿法、功架大气、节奏流畅、潇洒豪迈、多窜奔跳跃的“拳打四方”的北方拳种；与之相比，长江以南地区气候适宜，地势多样，南方人口密集，地少人多，形成了手法灵活多变，步法桩步稳固，拳势激烈劲悍的“巧、稳、柔”特点，产生了以南拳、南刀、南棍等“拳打卧牛之地”为代表的南方拳种<sup>[15]</sup>。站在地域的角度是如此，从具体的个体来看亦是如此。如从太极拳的历史流变与传承来看，首先由温县陈家沟的陈王廷在家传拳法的基础上，基于太极阴阳之理念，创编出一套刚柔相济、内外兼修的拳种。清末，太极拳开始对外传播，陈长兴首传外姓弟子河北永年人杨露禅，杨学成后，逐渐根据自己的理解，衍变创编出杨氏太极拳；武禹襄创编出武式太极拳；吴鉴泉创编出吴式太极拳；孙禄堂学武式太极拳后，创编出孙式太极拳等。认真分析不同的分支流派，每一个武术家所创拳种，无不是根据自己的理解，在原有基础之上进行了开拓与创新，融入了自己的风格，拳之味也各不相同。无论是传拳者还是习练者，每个人都不同程度以生产者的身份与创

拳者发生关系<sup>[16]</sup>。武汉体育学院温力认为：习拳与书法、绘画有许多相通之处。郑板桥论及向扬州画派大师石涛学画时，称石的兰幅“极多亦极妙”，但板桥先生告诫人们学时只能是“学一半，撇一半，未尝全学”。

“非不欲全，实不能全，亦不必全也”。“十分学七要抛三，各有灵苗各自探<sup>[17]</sup>”。这里所说的“灵苗”与“自探”就是习拳者在拳种风格特征基础上的各自理解与继承。

2) “拳之味”是“意的注入”到“式的形成”的文化生成与表达。

中国武术的一招一式并非纯粹形式符号，而是习武者构造出的有灵之物，拳的每一式禀阴阳而动静，体万物以成性，达性而通变。拳式之中是有生机的，是人可以行、可以居、可以游的意义世界。招式中有阴阳、有生机，这些形式拥有独立自足的内涵。不过招式并非现成，招式中阴阳、生机亦非现成，它需要习武者的创造。

一招一式呈现出阴阳，“意”则赋予了招式之生机。意是人之意，拳皆是“意之所在”，当拳被理解为“意之所在”，此弱化了的形式则湮没于不断强化的实质(阴阳、意)。虽然招式的“形”构成了拳的唯一的媒介，但招式之间的“意”才是拳之真正的本质，“意”生形，“意”在“形之中”，也就是说我们在演练拳式的过程中要通过可见之形，使不可见之物涌现出来。梅洛·庞蒂<sup>[18]</sup>在《知觉现象学》一书中提到，人之身体与世界是不可分的，因为身体有着最初的意向性，这种意向投射我们的过去、将来以及人文环境、物质情景等等，它使我们置身于所有这些关系之中。所以我们的身体不仅是几何学综合的可能性条件，而且也是构成文化世界的所有表达和所有获得的可能性条件。从现象学来看，一招一式的中国武术在这种动态的“意义场”中，身体已经是一种与“世界共在”、不断生成、在时间中展开的“身体场”。

中国武术的味也正是在“意”的注入下，并在其不断作用和影响下，才有了意味，才有了武术之意象、意境等论说。“武术意象是一种艺术化物象，是武术拳家们外化和物化了的意识客体，它以‘意’为主导，以‘象’为基础，在‘象中有意’，‘意中有象’的意象交融中，成为了一种艺术化的意识客体”<sup>[19]</sup>。也正是随着意的注入，再到象的形成，中国武术之味最终在武术的一招一式中显现出来，才最终生成。习武者通过这种身体练习持续的进行创作、生成，意象、意境才被不断的丰富和充实。习武者的创造力、人之本性，人之心意生成“拳”之有味，拳有味是因为意有味，意不仅表现为意义，还表现为意味。拳之味的真

正到来则需要“以味味之”，也就是味之拳的真实意义。

### 1.2 “味之拳”是体悟拳种技法精妙与深邃的通达路径

1) “味之拳”是理解武术“技击原理”与“文化本真”的体认路径。

“味之拳”之“味”在这里属于对武术的直观感悟，悟性体验式品评鉴赏、判别区分。“只可意会不可言传”，武术中的一些审美悟性范畴如气韵、韵味、神韵、意趣神思、体性、形神、意象、虚实等，固然也不是靠纯理性逻辑的分析，而是要靠直观感悟式的品之、味之，这在中国文化艺术领域已经成为共识。

“味之拳”就是用身体去悟拳，习武者与拳相感而通达为一，味之、感之，即不断的“进入”，与拳为一体，体会其式的起始、过程与结束。所谓“味拳”即指习练者对某一拳种功理、功法、要领精微之处的切身理解和揣摩，亦即对其精髓或真谛鞭辟入里的研究和把握，加之技术层次的长期研味、磨炼以及灵动的掌握，正如烹饪大师对一道菜进行无数次的调味。从王广西<sup>[20]</sup>总结的形意拳 3 种境界可窥其一斑：“练精化气是武学第一境界，是换力的过程，即将浑身的拙力逐渐消去，而代之以刚猛的劲力；炼气化神是武学的第二个境界，习武者要完成易筋功夫，练出暗劲；练神还虚是武学的最高境界，要完成易髓功夫，练出化劲。”又如，八卦掌九节劲的练习，“八卦掌将人身部位分成 9 个节，即头为梢节、腰为中节、下腹为根节；手为梢节、肘为中节、肩为根节；足为梢节、膝为中节、胯为根节。八卦掌将 9 个节的运劲使力贯以掌法，初学八卦掌者是很难体味到 9 节劲的协调配合，整体发力的，正如歌诀：‘软中求硬好，缩小绵软巧，要讲九节劲，言明得知晓。掌拳肘和腕，肩腰胯膝脚，手眼身法步，此是武艺招。周身要整劲，慢慢往里找’”<sup>[21]</sup>。一个“找”字透露出理解武术“技击原理”与“文化本真”的体认路径。不论形意拳明劲、暗劲、化劲的 3 个阶段，还是八卦掌“九节劲”的寻找，充分表达了技法攻防技击之“真”，因为他们如烹饪大师调味一样需要不停的调试、不停的寻找，最终达到技术的娴熟与透彻。

这种阶梯型的境界提升，以及“寻找”的习练态度则需要用身体不断去体味、研磨，并且做到持之以恒，也只有这样，才能逐渐提高对中国武术外在层面的认识，最终实现对中国武术内在层面的理解，真正感受到中国武术的“精妙”与“深邃”<sup>[22]</sup>。“只有体悟，习武者才能真正地理解到不同的拳种是基于对武术技击的不同假设或命题，而套路的招式、动作正是对这种武术命题的具体演绎。”<sup>[13]</sup>这里的体悟实际上就是一种“研味”“体味”，中国武术也正是通过身体的妙悟

及研味，才能真正领会拳论中的“精骛八极、心游万仞”“静如山岳，动如江河”“形如游龙”“视若猿守”等的文化精神。

2) “味之拳”是武术“技术外展”到“精神超越”的文化生产路径。

形意拳家尚济<sup>[23]</sup>认为：“从学拳练拳的过程来看，应该先由少到多，细心体会每一拳式的特点和实质，反复练习，然后再由多到少，从不同的拳式中找出其共性、本质的东西，进一步精心研究，融于一体，形成自己得心应手的一两个拳式，这一两个拳式乃是发展了的拳式，是真正的自己的拳式，虽只有一两式，实则包含了许多个拳式。拳经云：‘准备万般一旦无，千着不如一着熟，手急还需应之早，过后见势不如无。’”也正是因为体悟，静态的视觉意象被转化为动态的味觉意象，实际对习武与品味者来看，也增加了难度，同时也激起了浓厚的求知欲望。进而也只有通过不断的咀嚼、用心去体味才能悟其“象外之象”“味外之旨”等精神层次的超越。

又如《芗师语录并歌要》中多处写到“持环得枢，机变无形、收听视内”“满身空灵意，不容粘毫羽，有形似流水”“无形如大气，神绵觉如醉”“螺旋力无形，遍体弹簧似”“变化形无形，周身意无意”等；又如《上善若水：王氏水性太极拳讲记》中强调：“阴阳相济、流水无形”。都是在说习练太极拳招式过程中，不能一意在架子里转，因为任何架子都是框架，要把你身体的僵块通通去掉，不去掉不行，要求太极拳要变流水之性，有了水之性以后，才有了气体，这样的动，无形无相，抓不住它，因为它流通了，流通了就无所不通。这正是“大象无形，大音无声”的一种精神超越，也充分显示了中国武术强调身体之道，其身体也就真正成为了中国哲学本体论“道”的真正所指和表征。拳无拳，意无意，见相非相，见形非形，是一种下意识的形而上。这正契合庄子的“堕肢体，黜聪明，离形去知”的“肉身成道”之身体理念及精神超越。

中国武术以“离形去知”的技法理念，以追寻身体之道为终极目标，是一种并非笛卡尔式实体化的身体而是“走向世界”的行为化的身体，是一种“万化根乎身”的身体修行。程大力<sup>[10]</sup>认为：“中国古典文论，用‘玩味’‘体味’‘研味’‘寻味’‘咀味’等术语来描述审美体验，武术同样如此。如果你见过行家看人行拳，你会很容易发现，观赏者如同面对着泼墨山水或奔放的舞蹈表演，在演练者完成诸如一个漂亮的动作之后发出的‘好’的赞叹，亦犹如见到书法大师精绝和淋漓酣畅的一笔一般。而演练者，那般沉醉，那般得意，又与创作中的书画家一般无二。”中国武术也

需要不断地体味有限招式观照无形的“能”，以及那种“即入即出”的惟妙惟肖，无限隽永的拳味才能滋生出来。

所以，练拳最高的境界是可以将全部拳法寓于一招一式之中，拳之招式被揉进了习武者的身体，成为了一种身体的精神延展。也可以说，拳作为一种物和身体是没有距离的，正如味觉需要介入对象一样，是习武者个人化的身心体验，达到了一种人与拳的高度合一。或许可以说，只有以“味”的态度去对待拳，拳的一招一式才能脱离表象、数字统治(西方评分标准)，才能让中国武术从退隐之处呈现出来，简言之，“味之拳”可以让拳自身到来。

### 1.3 “味道”是中国武术演练的“理想方式”与“终极目标”

中国传统思想中的“道”不同于认识论意义上的“真理”，它不是对世界万物的反映，而是世界万物自身的呈现。我们以“味”“感”的态度迎接、看待、对待万物，所以，不仅有“形”之物有“味”，而且无形之道、理、性、情、象亦皆有味<sup>[24]</sup>。对于中国武术来说，同样需要“味道”，同样需要用“味道”去“身之所亲”。对隐含在中国武术一招一式中“味”的体察，就是体察形而下的“道”，从而在“形而上”和“形而下”之间架起了一座感性沟通的桥梁。

拳之演练的是否有味道则是习武者境界高低的判别标准之一。所以拳非小道，是中国思想大系统之组成部分，同时也是中国思想大系统的具体体现。这也契合哲学家张再林<sup>[25]</sup>的观点：“对于中国古人来说，美与其说是一种贝尔所谓的视觉化的‘有意味的形式’(significant form)，不如说是一种我们所谓的味觉化的‘有味道的形式’(tasty form)。同时，这种作为‘有味道的形式’的美，一如对味道本身的分析所示，其具有‘亲体性’‘咸和性’以及‘品味性’这3个主要理论特征。”“传统武术的道，即是伟大的武术家在武术运动中所表现的最佳运动技术与为人方式等。武术之道，即是人们进行武术运动、处理武术文化范畴内的一切事物的最理想的方式，是最伟大的武术家进行武术运动的根本智慧。”<sup>[26]</sup>武术家通过一招一式的习练去体验武术之道，不仅实现着实然与应然、超越与内在相统一的方向，也不断赋予武术“道”与“味”的实质关联。武术之道味，指道之为道的东西对人之存在的相亲性。传统武术由“着熟”进入“懂劲”再由“懂劲”进入“神明”时，原来的形式招架逐渐化为习武者“我有胸中十万竿，一时飞作淋漓墨”的情景之竹，这就是一个由形及化的悟道，亦是一个由“有形”升至“无形”的“过程”。孙禄堂先生在《拳真述

要》曾记述：“他早年开始习拳，即闻知‘拳即是道’，但无甚体会，直练至暗劲、化劲阶段，才有悟得。”<sup>[27]</sup>所以说，对隐含在中国武术一招一式中“味”的体察，就是体察形而下的“道”，进而道与味的结合是道自身的要求，也就不难理解道味之味是道的核心、主旨、本质。

“以味论拳”可以说是运用具象、意象进行的整体知觉思维，一招一式之中也正是有“象”，有“意”，才有“味”。中国武术自古有着“师法自然”的创拳理念，如象形拳、形意拳、太极拳、八卦掌等等。从大自然的生化演变中获得灵感与启迪，武术取天地间物象，以及各种飞禽走兽的形象、动作、攻防意蕴，融入自己拳术的招式之中。“比类取象，拟万物之形，取万物之意，以象形为外势，以传神为内意”<sup>[28]</sup>。武术家们自古就深谙这个道理，“拳之象”不是确定、固定的东西，不是已然、已成的东西，是一种由感而得，一种象中有拳、有我的复合体，它不但可以尽我之意——“我的意味”，也可以尽拳之意象——“拳的意味”，从而达到“物我同一，心领神会”的境界，进而达到“道”的理解。

中国武术作为味的存在，需要“知味”“解味”“得味”。这也就意味着在练习武术的过程中，应深化、深入到拳道的核心处，拳味、道味才能完全呈现出来。王宗岳在其著名的《太极拳论》中总结到，拳技“虽变化万端，而理为一贯，由着熟而渐悟懂劲，由懂劲而阶及神明。”着熟-懂劲-神明就是一个不断味道的过程。

## 2 “拳之味”的文化启示与时代意义

### 2.1 “拳之味”的文化表达体现实践智慧

“拳之味”的文化追求，全面反映中国人的价值取向、思维方式、审美情趣、行为定势，充分显示中国式的“实践智慧”。首先，追求“味道”的中国武术蕴含极为丰富的文化内容，它注重“味”的追求，更强调“味”的思维，我们必须以“味”的态度迎接、看待、对待万物，以及把握拳之味拳中之“意味”。

挥拳之性与人之性的融合，努力做到拳我无间、拳我一体，所以说拳非小道，而是大道。《岳忠武王形义拳要诀》中指出：“形意拳者实合五纲十二目，统一全体之功用也，取诸于身内，则使全体自强不息，中庸所谓博厚配地，高明配天，悠久无疆是也；取之于外，则使四体百骸，内外合七道，诚者自诚，而道自道也。以拳之应用，则内中之气独能伸缩往来，循环不已，充周其间，视之不见，听之不闻，洁内华外，洋洋流动，上下四方，无所不有，无所不生，至此，拳内真意真劲，诚中形外，而不可掩矣。”<sup>[29]</sup>这和中国

武术的“味”的文化追求和哲学意味是志同道合的。借用阮纪正<sup>[30]</sup>的话：“这种身体感知的思维方式迥异于西方重分析的思维方式，因为这种身体思维体现了一种‘过程论不是终极论；生态论不是个体论；有机论不是机械论；生成论不是构成论’。”因为“拳之味”的形成是需要演化生成、循环往复，而不是执着于当下的状态或者是既定的标准；需要有进有退、有升有降，它强调“自我自足”“自我圆融”；需要整体配合，生生不息、它强调“情景交融”“虚实相生”；需要内外合一，身心一体，它强调“体用一体”“显微无间”。

### 2.2 “拳之味”的文化表达体现生命指向

“拳之味”的文化表达体现了一种感悟、亲近人自身的当下生命指向，是一种唤醒渐进不已的生命意义，自觉师法之以发挥自己生命之潜能，使生命饱满富足，亦是授拳之性而成性之过程，在习拳过程中真正感悟生命的价值与意义。如，一些拳师言道：“这个拳打的不错，很有味道！”“为什么传统太极拳一套拳练一辈子也不腻，就是因为传统太极拳有内涵，越品越有味，每一天、每一年都会有不同的体会和感悟。”

“通过这些年研究太极拳、练习太极拳，我觉得太极拳文化品位极高，是一种高品位的拳术”<sup>[31]</sup>。也正是这种在不断“品味”“体味”的练身、修性的过程中，这种敏感的身体意识能够对身体习惯与身体感觉进行身体美学维度上的诊断分析，不仅可以把身体压抑和产生压抑它们的社会条件一起克服掉，而且还能为饱受身心疾苦的现代人提供一剂良好的治疗处方。

从武术的套路编排与演练中更能感受生命的全息节律，“武术套路的结构、布局讲究有始有终，象征着生命的过程、始终；武术套路的演练过程跌宕起伏，象征着生命过程的多姿多彩、平凡而富有激情；武术技法所展现的虚实、动静变化，象征生命的矛盾统一。武术酷似一部生命交响曲。节奏的跌宕起伏，似疾风暴雨，似行云流水；急则刚猛暴烈，缓则飘逸轻灵；轻如雪花铺地，重如泰山压顶。另有形容武术演练节奏的12型：动如涛、静如岳、起如猿、落如鹊、站如松、立如鸡、转如轮、折如弓、快如风、缓如鹰、轻如叶、重如铁，其所展现的也是武术艺术的生命节奏，是一种生命的律动”<sup>[32]</sup>。中国武术展现彻彻底底的注重身体体验的哲学，是一种身体行为性的象征，其最终发现的是对生命意义的揭示，是为了通达世界的“真、善、美”；是一种亲近人自身的当下生命指向，是一种良知良能的大写身体文化。

“味”以双兼的特性贯通了品与练这两个领域，“味”的实现是拳得以显示和评价的主要标准之一，

具有知识性的地位。然而，当下的中国武术发展所造成的种种困境也正是缺少对自身之味与味道的追求，缺少了自身的文化主体性意识。所以作为享誉世界的“中国符号”，复魅中国武术的文化价值和文化力量，应不以牺牲自我为根本，积极实现本真性的回归。也只有这样中国武术才会“够味”，才可以绵绵不断地召唤人来品尝，才可以使人不断地回来。被称为“机械的复制艺术”“奴隶的形象”“千人一面、千篇一律”

“模式化、边缘化”的发展趋势才会被遏制，“食之无味，弃之可惜”的言说才能被遮蔽起来，味道十足的中国武术才会到来。

### 参考文献：

- [1] 李知. 现代视域下的中国传统味论[D]. 广州：暨南大学，2008.
- [2] 高文强. 老子“味”范畴之哲学内涵的生成及流变[J]. 天府新论，2008(4): 35.
- [3] 徐复观. 中国艺术精神[M]. 上海：上海人民出版社，1987: 176.
- [4] 陶礼天. “味外之旨”说——司空图“诗味”心论[J]. 中国文化研究，2003(11): 57.
- [5] 韦春喜. 《文心雕龙》“味”论探析[J]. 中国文艺与批评，2007(5): 119.
- [6] 刘鹏. 从味到妙悟：中国古典文艺美学中的道家审美思想[J]. 暨南学报(哲学社会科学)，2001, 23(1): 85-92.
- [7] 苗珍虎，焦亚东. 尚雅：白雨斋词话[J]. 求索，2009(11): 164-166.
- [8] 邱丕相. 黄筌改画和套路编排[J]. 中华武术，1984(4): 23.
- [9] 门惠丰. 武术套路运动向何处去？(二)[J]. 中华武术，1991(8): 11.
- [10] 程大力. 中国武术与中国艺术[J]. 搏击·武术科学，2005(7): 3.
- [11] 郭志禹. 武术的形神论[J]. 上海体育学院学报，1997, 21(3): 6.
- [12] 李富刚. 意境：武术套路追求的审美理想[J]. 中国体育科技，2016, 52(4): 8.
- [13] 戴国斌. 体悟：对武术的解释[J]. 武汉体育学院学报，2001, 35(1): 61.
- [14] 陈立胜. 王阳明“万物一体”论——从“身-体”的立场看[M]. 上海：华东师范大学出版社，2008: 8.
- [15] 王岗. 中国武术“博大精深”之诠释[J]. 上海体育学院学报，2010, 34(2): 59.
- [16] 戴国斌. 门户对拳种、流派的生产[J]. 上海体育学院学报，2013, 37(3): 79.
- [17] 昌沧. 灵苗自探——在温力同志家做客[J]. 中华武术，1991(1): 19.
- [18] 梅洛·庞蒂. 知觉现象学[M]. 上海：商务印书馆，2010: 486.
- [19] 吴松，王岗，张君贤. 武术意象：一种典型的艺术化物象——对中国艺术理论的初探[J]. 体育科学，2012, 32(5): 65.
- [20] 王广西. 功夫——中国武术文化[M]. 台北：知书房出版社，2002.
- [21] 李功成. 董海川八卦掌技击特点[J]. 中华武术，1999(11): 8.
- [22] 金玉柱. 中国武术追求言传身教 所谓体悟便需理解揣摩[N]. 中国体育报，2010-10-28.
- [23] 尚济. 形意拳技击术[M]. 太原：山西科学技术出版社，2013: 226.
- [24] 贡华南. 味与味道[M]. 上海：上海人民出版社，2008: 75.
- [25] 张再林. 作为“有味道的形式”美——中国古代审美中身体性维度的探析[J]. 西北大学学报(哲学社会科学版)，2011, 41(1): 26.
- [26] 乔凤杰. 传统武术的道与术[J]. 山东体育学院学报，2004, 20(4): 9.
- [27] 王岗. 中国武术：一种追求过程的文化[J]. 体育文化导刊，2007(4): 23.
- [28] 马文友，王廷信. 一种艺术化现象：论象形拳的文化归属[J]. 艺术百家，2015(2): 130.
- [29] 薛颠. 薛颠武学录[M]. 太原：山西科学技术出版社，2014.
- [30] 阮纪正. 传统太极拳的生命智慧[J]. 体育学刊，2016, 23(5): 4-12.
- [31] 王岗，郭华帅. 太极拳：一种典型的水文化[J]. 武汉体育学院学报，2009, 43(3): 82.
- [32] 颜辉萍，姚阳，张君贤. 论中华武术的生命精神[J]. 体育文化导刊，2008(3): 33.